

以林为题 写好绿色新篇章

南昌市交出林业高质量发展新答卷

悠悠碧水、郁郁青山，走进国际湿地城市、国家森林城市——南昌市，绿色已然成为这座城市最动人的底色。

如何让绿水青山底色更亮、让金山银山成色更足？是交给英雄城南昌的又一道新考题。2024年是南昌市林长制提升年，全市上下以实际行动积极践行“绿水青山就是金山银山”理念，充分发挥林长制统领作用，全力做好“护林管绿、守林安绿、造林增绿、用林享绿、兴林强绿”五篇文章，绘出一幅青山常在、绿水长流的美丽画卷，写好南昌林业高质量发展新答卷。

护林管绿有力度

林长护林，青山常在。南昌市坚持林长制，夯实市、县、乡、村四级林长责任，明确市、县、乡、村四级林长以组为单元的林长责任区域，定期下发县级总林长巡林清单，督促相关部门在规定时间内抓好巡林清单问题整改销号，推动林长带着问题巡林、拿着清单销号。今年以来，市、县两级林长共巡林165次，协调解决各类问题109个。

以打造林长制升级版为目标，南昌市不断加强林业资源网格化源头管理，对专职护林员日常巡护实行一月一调度、一季一通报，压实护林责任，稳步提升自然保护地、公益林、天然林和古树名木保护管理水平。通过持续开展“森林督查”“绿盾行动”“清风行动”“鄱湖利剑”等专项行动，南昌市严厉打击各类破坏林业资源的违法行为。据统计，2024年森林督查第一、二期图斑对比2023年同期图斑，违法面积下降15.2431公顷。



南昌梅岭国家森林公园 涂卓瑜摄



绿意葱葱的南昌植物园 胡明莹摄

与此同时，南昌市全面落实林地定额管理、森林采伐限额管理和湿地占补平衡管理制度，做好林地、湿地使用要素保障；扎实推进明确林地管理边界、林地地类认定、林草生态综合监测等工作，确保森林覆盖率、林地保有量稳中有增；结合植树节、世界湿地日、野生动植物保护日、爱鸟周等主题宣传活动，广泛开展林地、湿地和野生动植物保护宣传，营造保护林业资源的良好氛围。

守林安绿有抓手

在南昌，215.78万亩林地被划分成495个网格，由495名专职护林员守护，做到了每个山头地块都有人巡护。今年以来，南昌市严格按照《南昌市林长制提升年活动方案》要求，全面推行网格化管理模式，确保各地破坏森林资源行为早发现、早报告、早处置。今年以来，全市护林员共巡护45.86万小时，巡护里程146.66万公里，全市专职护林员共上报有效事件6051件，处理了5827件，事件处理率达96.3%。

以全面落实林长制为抓手，南昌市不断健全“林长制+森林防火”管理机制，着力打造“一专多能”护林员，把护林员培养成林业法规宣传员、林业技术推广员、森林防火员、有害生物防疫员、野生动植物保护员，并提升视频监控、无人机巡护等技防水平，确保山有人管、林有

人护、火有人防、责有人担。今年以来，无人机共巡护161小时、巡护面积99.69万亩；新建生物防火林带3550亩，监控并及时处置264起火点报警、排查整治火灾隐患164个、查处违规野外用火49起。同时，南昌市在重点区域开展松材线虫病疫木管控专项整治“绿盾行动”，完成打孔注药15.15万瓶，保护松树6.73万余株，累计拔除疫点乡镇9个；科学制定陆生野生动物疫情应急预案，指导和规范突发陆生野生动物疫情的应急处置工作，切实维护全市生态安全、生物安全和公共卫生安全。

造林增绿有品质

今年以来，南昌市围绕加快“搬山入城”步伐，做强做优南昌都市圈、提升城市品质目标要求，保质保量完成了省下达的人工造林任务，持续提升城市生态品质。南昌市还结合国家森林城市创建，全面加强宣传引导，充分调动全民参与林业生态文化、国家森林城市创建的积极性和主人翁意识，共有150余万人次参加义务植树，累计植树700万余株。

在山上，南昌持续推进针叶和阔叶树造林、储备林等造林工程，稳步提高森林总量；在山下，建设“百村千树”项目6个、森林村庄13个，乡村道路绿化栽植补植160余公里。全市共完成营造林生产任务4.67万亩，占省下达计

划的145.9%，“绿色增量”不断扩大；在重点区域，以西二环等绕城高速、高铁、重要国道沿线两侧山体、梅岭国家级风景名胜区等重要景区为重点，按照绿化、美化、彩化、景观化森林“四化”建设要求，持续推进重要生态廊道两侧、重点景区周边林相改造，实施完成彩叶树更新改造、补植补造0.32万亩，栽植各类彩色、珍贵树种16万余株，“绿色质量”不断提升。

此外，南昌市通过建立跨部门的湿地保护工作协调机制，持续实施退化湿地生态修复工程和小微湿地建设，重点加快建设环鄱阳湖旅游公路沿线湿地生态功能提升项目，基本完成了南矶湿地国家级自然保护区保护与恢复工程项目，提升湿地生态系统稳定性。

用林享绿有动能

林下经济是把绿水青山变为金山银山的重要途径，是牢牢守好发展和生态两条底线的重要举措。

南昌市充分利用林地资源和林荫空间，持续推进林药、林菌、林禽、林果茶等林下经济产业，激活林业发展新动能；大力开发森林食品，推进安义县新华林场赤松茸、新建区象山林场和安义县乔岭林场球盖菇基地建设，在进贤县推广薄壳山核桃种植，不断提升森林食品总量。今年以来，南昌市种植森林药材0.14万亩、林果0.12万亩、林菌100亩，新建森林药材示范基地3个、林下养殖示范基地11个，养殖示范基地产值超1600万元，美了生态，富了群众口袋。

做活“林文章”，走好“绿色路”。立足省会城市的区位优势，南昌市大力推进油茶产业发展，全年新造油茶2.17万亩，并通过建设油茶产业融合示范、数字化基地和油茶服务中心，结合山茶油加工小作坊改造升级，加速推进油茶一二三产融合发展。此外，南昌市大力培育以鄱阳湖、梅岭为中心，以南矶国际重要湿地、茶园山国家级森林康养基地为龙头，辐射周边的生态旅游和森林康养新业态，形成一批特色生态旅游和森林康养旅游线路和示范性景区。

兴林强绿有支撑

集体林是南昌市林业生态建设的主战场，而林权是林业实现规模经营的最大资产。南

昌市以深化集体林权制度改革为抓手，进一步盘活森林资源，带动各类生产要素向林业聚集，做优做强林业特色产业，拓展绿水青山转化为金山银山的发展路径。

南昌市持续深化集体林地所有权、承包权、经营权“三权分置”，探索放活林地经营权，按照“政府引导、社会参与、市场运作”的方式，搭建林权收储平台，促进集体林地连片经营，大力培育林业规模经营主体，鼓励引导社会资本参与林权流转和经营，实现山上增绿、林场增效、林农增收。今年以来，南昌市推动林业经营收益权证制度，共发放林业经营、公益林补偿收益权质押贷款400万元，其中，以花卉苗木经营为登记类型的林业经营收益权证为全省首本。同时，南昌市深化国有林场改革，深入开展国有林场场外造林和“百场兴百业、百场带百村”行动，积极探索国有林场绿色发展新机制，促进绿水青山更好转化为金山银山。

作为南昌市唯一的全省深化集体林权制度改革先行试点县，安义县做到了林权发证基本覆盖，初步实现“山定权、树定根、人定心”，并试点林权收储担保运营改革，组建林权收储机构开展林权收储担保业务，创新开展“国有林+集体林”联营共建模式，充分激发林业发展活力，带动村民增收。

此外，南昌市以科技赋能助力林业高质量发展，科学推进新品种繁育与引进，完成彩叶海棠、加拿大紫荆等50个品种、500棵国外优秀彩叶树种的引种试种，以及邓恩桉、柳桉等树种的引种试种炼苗。积极搭建科技研发推广创新平台，南昌市林业综合服务中心与省林科院合作共建博士工作站，为林业提供强劲科技支撑。



林下经济油茶示范基地 刘枫摄

(涂建国/文)

柴桑区：增进健康福祉 汇聚产业动能

加快产业布局 激活增长新引擎

面对人口老龄化的浪潮，柴桑区在产业布局上精准发力，全面优化。今年4月20日，江西省银发经济产业孵化中心暨悦光阳光项目开工仪式举行，标志着柴桑区在银发经济领域迈出了坚实的一步。该项目占地约10.6亩，规划建筑面积约2.2万平方米，计划总投资1.5亿元。未来，园区将涵盖智能养老产品研发生产、康养旅居、康养医疗服务、家政服务等领域，并深化产学研合作，促进康养产业技术创新与成果转化，推动创新链、产业链和服务链的融合，利用大数据、云计算、人工智能等现代信息技术，为老年人提供更加精准、高效的服务。目前，柴桑区正在谋划高铁新区建设未来健康产业城，制定“1+9”的未来健康产业发展方案，覆盖全生命周期、全年龄段、全产业链，招引健康食品、康复医疗、康复辅具、医疗器械、体育运动、康养服务、健康服务等企业，形成一二三产融合发展模式。

在这片充满活力的土地上，健康产业正蓬勃发展。在江西福美泰生物技术有限公司实验室，科研人员正专心致志地操作着各种精密仪器，从丰富的天然植物资源中精心提取有效成分，打造一系列健康产品。这些产品，不仅承载着大自然的恩赐，更凝聚了科研人员对健康事业的深厚情感与不懈追求。

不远处，九江礼深农业集团的有机农场绿意盎然。该集团董事长刘建时常常穿梭于田间地头，指导有机农产品的种植。“只有吃上放心、健康的食品，才能真正保障健康。”刘建时说，礼深农业，就是要用心种好每一棵菜，努力让更多人能享受到健康带来的快乐。

而仙客来灵芝产业园，则是另一处值得关



柴桑区人民医院着力提升康复医疗能力

注的健康产业亮点。这里，灵芝如伞盖般展开，散发着淡淡的清香。仙客来专注于灵芝的研发与种植，将灵芝的神奇功效转化为一系列健康产品，为中老年人提供了更多选择。在这里，游客不仅可以近距离感受灵芝的魅力，还能体验到健康生活的多种方式。

随着一批传统产业的加速转型和产业项目的迅速布局，柴桑区健康产业新业态层出不穷，为产业发展注入了强劲动能。今年10月29日，柴桑区正式出台《关于推进银发经济增进老年人福祉实施意见》的相关文件，成为全省首个出台银发经济相关文件的县区，这一举措进一步彰显了柴桑区在应对人口老龄化挑战上的坚定决心和强大行动力。

优化发展环境 打造投资新高地

为吸引更多优质企业和项目落户，柴桑区持续优化发展环境，完善规划土地、设施场所、

人才队伍以及扶持奖补等政策，为未来健康产业的发展提供了有力保障。

中午时分，柴桑区沙河街道公园社区幸福食堂内香气四溢，10余个菜品一字排开，令人垂涎欲滴。81岁的龚永汉老人对食堂的菜品和环境赞不绝口：“社区食堂就在我家附近，走几分钟就到了，饭菜物美价廉，给我们老人省了不少事。”柴桑区民政局副局长李菊兰介绍，该区在已建成的养老服务设施点积极推广老年人助餐服务，并针对已实施助餐的幸福食堂，按照每餐每人3元标准（每天仅限补贴一餐）提供助餐补贴及运营补贴，有效降低了企业的运营成本。

此外，柴桑区不断增强居家社区养老服务供给能力，深化农村公办养老机构改革，将全区10个乡镇敬老院按照“1+4”模式设立区域中心敬老院，并成立区级养老服务中心，全面负责区域中心敬老院的财、物、管理。目前，该区已累计完成190户困难老年人家庭适老化改造和以旧换新居家适老化改造工作，让老年人的生活更加便捷与舒适。

为培育发展适老多元服务业态，柴桑区进一步拓宽思路，深化与社会各界的合作，共同探索养老服务的新模式、新路径。一方面，积极引入社会资本，鼓励和支持社会力量兴办养老机构和养老服务设施，推动形成政府引导、社会参与的多元化养老服务格局。通过政策扶持、资金补贴等方式，吸引更多优质企业和项目落户，为老年人提供更多样化、更高质量的养老服务。另一方面，注重发挥科技在养老服务中的重要作用，推动智慧养老发展。利用大数

据、物联网、人工智能等现代信息技术，构建智慧养老服务平台，实现养老服务的智能化、精准化。目前，柴桑区已为265名80岁以上独居老人免费佩戴幸福手环，通过智能穿戴设备、远程医疗、紧急救援等系统，为老年人提供全天候、全方位的监护和照料，保障他们的安全与健康。

丰富产品供给 满足多元化需求

柴桑区积极丰富老年人产品用品供给，推动建立和完善老年用品产品目录，广泛开发老年生活用品，更好满足老年人衣食住行等日常需求。

7月24日，南昌大学附属康复医院与柴桑区人民医院结对帮扶启动仪式举行，标志着两院将在老年康复领域展开全面合作，共同提升柴桑区的康复医疗服务水平。

8月30日，国家康复辅具研究中心附属康复医院与柴桑区人民医院签署战略合作协议，进一步强化了柴桑区对接国家级康复医疗领域专业的服务能力。

此外，柴桑区注重丰富老年文化体育服务。打造的岷山体育公园已成为老年人休闲娱乐的新去处，公园内设有各种健身器材和休闲设施，让老年人在锻炼身体的同时，也能享受生活的乐趣。

同时，柴桑区积极拓展养老旅游服务新业态，结合当地丰富的自然资源，推出了一系列适合老年人的旅游线路，让老年人在享受美景的同时，也能感受到身心的愉悦。

(张金玲/文 杨风胜/图)

我国已进入中度老龄化社会，人口老龄化是中国式现代化必须正视的现实问题。面对这一现实挑战和战略机遇，九江市柴桑区凭借前瞻性的战略布局和深厚的地域发展底蕴，依托九江市高铁新区，积极探索并引领高品质生活方式，致力于打造具有柴桑特色的大健康生活空间，树立新的城市地标，描绘产业发展新蓝图。



小朋友在中华贤母园健身娱乐



社区“四点半课堂”为学生提供托管服务



柴桑区城门街道敬老院老人们下棋娱乐